### 让教师成为教育教学行家里手

我市数学教学专题和课题研讨 活动在龙江小学圆满结束

本报讯(何朝霞 钟小梅 郭明庭)4月 22日至23日,2021年我市"小学数学图形与 几何教学专题展评活动"与四川省重点课题 "数学文化视域下义务教育阶段核心素养养 成实践研究"广元种子教师培训及集中研讨 课活动在剑阁县龙江小学举行。

此次活动由市教育科学研究所主办,剑 阁县教研室、剑阁县龙江小学校承办,来自 全市四县三区和直属学校的教研员、数学骨 干教师等共300余人参加活动。

来自四县三区和直属学校的杨春梅、游 凌等8位小学数学青年骨干教师为参会者集 中展示了八节五年级上册数学课《平行四边 形的面积》,龙江小学教师郑润琴上了一堂 "三角形内角和"展示课。

"授课教师精彩的教学情境创设,学生 动手操作、探究的过程,数学思想与方法的 形成、发展,练习题的设计、学生思维的启 迪,都是值得肯定的。"听课教师表示。

来自成都市青羊区的省特级教师曾凌伟 为教师献上了示范课"商不变的规律",把新的 课堂结构,新的数学理念,新的创新思维带到 了研讨活动中。省重点课题"数学文化视域下 义务教育阶段核心素养养成实践研究"子课题 申报学校苍溪陵江小学、利州区东城实验学校 等4所学校,就课题的提出、研究的过程、取得 的成果、存在的问题等作了交流发言。省教育 科学研究院数学高级研究员尤一教授,针对广 元义务教育阶段数学教学现状、课题研究的困 惑,作了《导药入经,抛砖引玉——小学数学核 心素养养成项目引导》专题讲座,为今后数学 课堂教学和课题研究指明了方向。

#### 省教科院专家把脉 卫子初中课堂教学工作

本报讯(熊飞)4月21日,省教科院研究 员周林、宋怀彬等7位专家前往昭化区卫子 初级中学把脉该校课堂教学工作。

专家组一行通过"推门听课",了解了教 师课堂教学情况,并在课后与上课教师进行 了交流沟通,提出了指导性建议。同时还查 阅了该校教育管理资料,检查了教师教学常 规落实情况,听取了校长的工作汇报,查看 了校园环境,并对师生进行了问卷调查。

在情况反馈中专家组表示,卫子初中课 堂教学情况总体良好,学校教学秩序井然, 师生行为规范,精神面貌良好,并就学校今 后发展提出了建议。

#### 苍溪县2021年中考物理 复习备考会在五龙中学举行

4月23日,苍溪县2021年中考物理复习 备考会在五龙中学举行,全县70余名初三物 理老师参加了此次活动。

为明确2021年中考命题的新思路、新动 向,把握中考命题趋势和复习策略,增强在复 习教学中的针对性和实效性,按照苍溪县教科 局的统一安排,举办了此次活动。活动中,熊 碧菜、黄琨两位老师分别上了一堂高质量的复 习示范课,母林恩老师结合自身教学经验作了 备考复习方法及备考经验交流,赵友山老师作 了题为《中考样题分析及预测》的专题报告。 各位参会教师用心聆听,认真记录,并就学科 当前的进度、教学中的困惑积极与主讲人互 动,呈现出积极向上的研学氛围。

### 五里小学 开展党史理论知识测试

近日,苍溪县五里小学组织教职工开展 了党史理论知识测试,检验教职工前一阶段 党史教育的学习成效。

此次党史测试使用县教科局党史学习题 库中的试题,围绕党史、新中国史、中国特色社 会主义发展史等内容组卷。考场上秩序井然, 大家认真思考,仔细答题,全部在规定时间内 完成了答题任务,达到了以考促学、以学促用 的目的,进一步加深了对党史的理解。 侯权

#### 工农小学 关爱青春期女生健康

青春期,是每一个人从儿童向成人过渡的 阶段,是学生发展的关键时期。4月22日,利州 区工农小学开展了"青春礼、快乐行"女生青春 期健康教育活动。教师结合青春期少女生理 特点,运用多媒体课件,以生动活泼的语言就 女生青春期生理特征以及卫生保健等方面的 知识向女生们作了宣传教育。同时,结合青春 期少女心理特点,以生动有趣的故事导入,并 结合鲜活的案例讲述了早恋对生理、心理健康 的危害,希望女生要珍惜青春美好时光,正确 处理好与同学、与异性的关系。

此次活动让女生们更全面、更深入地了 解了青春期生理卫生健康知识,懂得如何正 确对待自己生理和心理的变化,增强了她们 的安全意识。 贯玉蓉

# 学党史 读经典

## 北街小学 多形式开展学党史暨读书活动



北街小学读书日活动

"翻开一本书,播下一粒种"。4月23 日,利州区北街小学以书为媒,以"世界读 书日"为契机,以"学党史、读经典、赋能 量"为主题开展了多形式的学党史暨读书

一直以来,北街小学各项工作的开展 都走在了市区学校前列。自党史学习教 育活动开展以来,该校把学党史与读书活 动有机结合,采取多种形式让"学党史、颂 党恩、跟党走"入脑、入心、入行,激发少年 儿童爱国、爱党的情怀,进一步坚定听党 话、跟党走的决心。

听党史故事。在班主任绘声绘色的 讲述中,勇敢的红军战士、抗日小英雄、游 击队员的形象在孩子们心中扎下了根;听 故事学国史。鸦片战争、五四运动、南湖 红船的故事、开国大典……一个个鲜活的 历史事件展现在孩子们面前;咏唱经典红 色歌曲。《五月的鲜花》《歌唱祖国》《让我 们荡起双桨》等旋律在校园回响;观红色电 影、写观后感。潘冬子的爱国情怀、小嘎子 的机智勇敢……是同学们观后感中的深 刻领悟;绘制《学党史、颂党恩、跟党走》主 题美术作品,增强学生们的责任感和主人 翁意识;办《学党史、颂党恩、跟党走》主题 手抄报,歌颂党的伟大、祖国的伟大。

在"4·23"读书日活动中,各班开展了 "我读书,我快乐""读好书、习美德、立良 行""沐浴书香、快乐成长""名著阅读、滋 养心灵"主题活动。活动形式多样,有配 乐诗歌、美文朗诵、讲故事、推荐新书、读 书手抄报展示、诵读名言、课本剧展演、古 诗经典咏唱、书香少年表彰等。各班因班 制宜,切实达到了爱读书、会读书的目的。

当天,还在该校德泽楼六楼会议室举 行了新华文轩广元分公司北街小学图书 捐赠及"北街小学世界读书日"活动仪 式。师生通过精美PPT展示学党史、读唐 诗、读书成果展示(教师、学生、家长、亲子 共读)等多形式相结合把读书日活动推向 高潮。仪式最后,该校校长及相关负责人 分别为"书香教师""书香班级""书香少 年""书香家庭"授牌表彰。

曾会苏

## 朝天一小 读书节活动精彩纷呈

4月20日,朝天一小开展了主题为 "扬经典文化、讲红色故事、沐悠悠书香" 的读书节活动。活动采用舞台剧、朗诵、 讲故事等多种表现形式,表演内容或取材 于古今经典历史片段或自创自编,为师生 们呈现了一场精彩纷呈、别开生面的文化 更不会忘记。"

#### 扬经典文化 铸"上·善"精神

在旌旗飘飘、战鼓雷雷声中,舞台上 正上演着五年级选送的课本剧《草船借 箭》,演员们将一个足智多谋、神机妙算的 诸葛亮和一个心胸狭窄、嫉贤妒能的周瑜 淋漓尽致地呈现在大家眼前。

三年级小朋友改编的《九色鹿》

该校校长表示。

错、好坏、善恶、美丑一一呈现。 "朝天一小将持续开展多样活动,扬 经典文化,培养学生向上、向善的精神。'

## 讲红色故事 汲取前行力量

该校通过讲述红色故事重温历史,让 孩子们在故事中汲取乘风破浪的力量砥

二年级一班小朋友饱含深情地为师 生讲述了《王二小》的故事。五一班雷松 桥讲述了《董存瑞炸碉堡》的故事。

听完故事后,孩子们纷纷表示,"我们 今天能有机会坐在宽敞明亮的教室里学 习、健康快乐地成长,得益于革命先辈的 付出,是他们不屈不挠的奋斗才创造了我 们今天的美好生活,历史不会忘记,我们

学校党支部负责人表示,将以"奋斗 百年路、启航新征程"为契机,进一步引导 学生知党史、感党恩、跟党走。

#### 沐悠悠书香 蓄成长营养

"他几十年如一日地守护着村民的健 康,在疫情爆发期间,花甲之年的他奋战 于抗疫一线,是群众心目中的英雄。"韩佳 希小朋友为大家讲述了村医爷爷的故事: 通过故事,大家认识了一位朴实无华的老

甘晨屿小朋友绘声绘色地演绎了《老 鼠嫁女》。丁淑倩小朋友讲述了《狐狸和 乌鸦》的故事。赵若缘小朋友讲述了《螃 蟹理发师》的故事,孙梓涵小朋友讲述了 《画蛇添足》的故事.....

孩子们表示,这些故事寓意着大道 理,蕴含着满满的正能量,多读书,读好 书,可以从书中积蓄到茁壮成长的养分, 增加生命的重量与质量,树立正确的人生 观和价值观。

邓培芬 吴丽蓉 郑汶

# 曾家初级中学 举办作文竞赛活动

六届作文竞赛活动。全校530余名学生 9名(每个年级各3名),三等奖13名(每 分班级进行了初赛,各班推荐优秀选手参 加现场作文大赛决赛。

活动以"曾家山"或《 ……的巨变》 为主题,学生二选一进行创作。或写个 及语文教研组教师为获奖学生颁发了奖 人成长,或描家乡山水,或书家国巨变 状及奖品,并激励学子们再接再厉,再创 ……参赛选手文思泉涌,静心创作。通 过激烈角逐,决赛在七、八、九年级中评

近日,朝天区曾家初级中学开展了第 出一等奖3名(每个年级各1名),二等奖 个年级各4名。其中,并列1名),获奖人 数达25人次。

市佘维学名师工作室、浅草文学社 佳作。

张蜀梅

# 民族小学 讲好红色故事 缅怀革命先烈

献礼建党100周年,缅怀革命先烈。 走进海洋世界,认识海洋生物。4月22 日,利州区民族小学全体师生赴利州区红 星公园、昭化区"卡尔海洋馆"开展了"讲 好红军故事·探秘海洋生物"研学实践教 育活动,以激发同学们的爱国情怀,培养

爱国家、爱社会的责任感。 在红星公园,全体师生重温了党的历 史,感受党的伟大,大家被革命先辈的伟 大精神深深感动,也深切感受到今天幸福

生活的来之不易。学生代表蒋浩霖讲述

了一幕幕感人的革命场景,教师代表的发 言折射着一个政党光荣的历史,记载着一 个民族辉煌的瞬间,深深地感染了在场的 每一位同学。在英雄纪念碑前,同学们举 起右手,再次郑重宣誓。

下午,师生们走进海洋馆,开展了探 秘海水化学,走进海洋微观世界研学实践 活动。活动的开展激发了大家探索的热 情,培养了勇于探究的精神。

高永平

# 赋能量

### 西北小学 故事大赛激发奋进力量

4月16日,朝天区西北小学举行了 "百年光辉历程、全面建成小康"故事会活

经过班级选拔推送,共有9位同学参 与了此次比赛。选手们通过两周的精心 准备,以大方的仪态、得体的举止,紧紧围 绕"百年光辉历程、全面建成小康"这一主 题,深情并茂地讲述着那一个个被世人传 颂的事迹,分享着一段段感人的故事,朴 实的语言和精彩的讲述,展现了新时代青 少年热爱党、热爱祖国、奋发向上的精神 风貌。

"我自己准备了一个故事,在现场又 听到了其他同学讲的很多故事,每个故事 都让我很震撼、感动。作为一名新时代的 小学生,我一定要好好学习,做新时代好 少年。"刚参加完比赛的一名三年级学生

此次比赛共评出一等奖2名,二等奖 4名,三等奖3名。学校校长为获奖选手 颁发奖状和奖品,对他们的努力表示肯定

#### 宝轮一小 义卖活动助兴读书节



义卖活动现场

4月22日上午,利州区宝轮一小少先 队大队部开展了主题为"读党史、享阅读、 正童心"读书节"义卖"活动。该校全体师 生参加活动,还特邀请了宝轮镇新街社区 和宝轮映山红幼儿园参与。

活动在读书节的精彩节目表演中拉 开了帷幕,随后进入活动高潮环节一 卖活动。顿时,校园里人声鼎沸。同学们 把闲置在家有阅读价值的旧书籍、闲置的 玩具、创意的手工"流动起来",师生们可 以田島小的銭购买自己壹次的书籍和物 品。各义卖摊位前人头攒动,叫卖声、讨 价声此起彼伏,整个活动现场暖意涌动, 爱心浓浓,繁忙而热闹。

活动以班级为单位在指定地点布置 摊位,并精心设计布置好自己的"书摊"。 琳琅满目的书籍被整整齐齐地摆放在各 自摊位上,品种齐全,内容丰富。为了更 好地吸引"顾客",各班还制作了各具风格 的宣传海报,有的还推出了优惠活动。活 动中,近3000多册图书、1000多件物品很 快被抢购一空。淘到书的孩子们迫不及 待地坐在操场上津津有味地阅读起来。

此次活动丰富了同学们的课外生活, 激发了阅读热情,实现了书籍资源共享, 锻炼了孩子们的综合实践能力。

何静

## 马家小学 开展"世界读书日"暨 红领巾学党史活动

4月23日是世界读书日,朝天区马家 小学将读书日活动与"红领巾·学党史"活 动相结合,让同学们好读书,读好书。通 过阅读积极向上的课外读物,了解祖国、 了解中国共产党的发展史,增长知识、拓 展视野,努力做新时代好少年。

活动当天,会场周边的手抄报、画报 向大家展示了孩子们最近的阅读感想与 体会。孩子们用稚嫩的画笔描绘出自己 看见的书中的世界。

经过前期的认真排练,孩子们讲述了 许多幽默而富有寓意的课外故事,还分享 了许多有关中国共产党的发展历程和革 命先烈的故事,在孩子们声情并茂的讲解 中,全体师生对党的历史有了更进一步的 认识和了解。最后,五、六年级的孩子们 还表演了精彩的故事情景剧。

杨小会



本版热线 13981210240 投稿信箱 gyrbhkh@126.com

2021年4月28日 星期三



JIAO YU

#### 蒲家小学 打造书香校园 滋养幸福心灵

朝天之南端,滔滔嘉陵江畔的朝天区蒲 家小学,校园环境优美,设备设施齐全,书香 氛围浓厚,办学特色彰显,是一所有着近60 年办学历史的农村小学校。

近年来,蒲家小学高度重视学生阅读工 作,依托"农村小学群文阅读课堂教学策略研 究"这一课题,着力建设"书香校园",让学生 在阅读中幸福成长。

强化条件保障,推进图书信息化管理,共 投入105余万元,完成教育信息化"三通两平 台"和教学专用仪器项目等的建设,建成图书 馆1间,建有个性彰显的红领巾图书角、爱心 书吧10余处,方便学生课余时间随时取阅 就坐阅读。教室、走廊等张贴的阅读名言警 句营造阅读氛围。借助"朝天区数字校园云 平台",将全体师生的图书借阅使用情况、图 书阅读功能室开放情况等数据录入平台信息 化管理。强化图书馆管理、应用和开放,配备 专职管理员,定时有序向师生开放,开放率达 100%。现有藏书3182册,并每期对学校图书 进行更新补充。目前,学校全年图书流通率 达65.96%,让整个校园充满了浓厚的书香气

以每周例会、升旗仪式等为载体,推进全 员阅读,建好书香校园。校长带头阅读中外 名著、教育专著,坚持写读书笔记。2020年, 该校校长董先文在"朝天教科之窗"微信公众 号刊发文稿3篇,在各级各类刊物发表论文4 篇。在2020年"全市校(园)长谈校训"活动 中,蒲家小学荣获二等奖。该校组织教师认 真研读教育理论著作、精读学科教学、赏读美 文佳作、解读政策法规,每人每期完成至少 5000字的读书摘抄笔记,上交至少一篇文 章,分享阅读过的有价值的文章一篇。2020 年,蒲家小学教师发表文章60余篇,多篇文 章荣获等次奖。

根据《义务教育语文课程标准》,结合学 校申报的区级课题《农村小学群文阅读课堂 教学策略研究》,通过阅读课题的研究,促进 学生整体阅读素养提升。开展丰富的校园活 动,推进阅读活动,帮助学生养成"爱读书、读 好书、善读书"的良好习惯。通过"晨诵、午 写、夜听"、亲子共读、国学经典课程、社团活 动等多种途径,丰富诵读内容和活动形式。 学前段的亲子共读,一二年级的经典诵读,三 四年级的阅读手账,五六年级的读书沙龙等 活动精彩纷呈。

同时,学校积极组织学生参加各类阅读 比赛。如,"春日宅家阅读"活动、"美好生活・ 劳动创造"主题读书活动、"辉煌七十年·奋进 新时代"爱国主义读书活动、经典诵读演讲大 赛,结合"4·23世界读书日"开展"书香助力 战'疫',阅读通达未来"主题阅读活动,"百年 光辉历程、全面建成小康"小学生讲故事活 动。近三年,荣获省、市、区级小学生讲故事、 征文等各类奖80余人次。

2018年,蒲家小学获得四川省教育厅、 四川省精神文明办公室颁发的"文化铸魂、改 革筑梦"校园文化建设"优秀成果奖"

春深日暖绿成荫,芳菲未尽果满枝。蒲 家小学以读书活动为载体,培养学生阅读兴 趣和阅读习惯,提升学生阅读能力,形成阅读 文化,营造了"多读书,好读书,读好书"的书 香校园文化氛围。 曹婷婷

> 责任编辑:陈雪莲 版式:郭原 美编:宋兰英 张懿玲 校对:王丹